

За физкультурные кадры

Орган партбюро, комитета ВЛКСМ, профкома, месткома и ректората Государственного ордена Ленина и ордена Красного Знамени института физической культуры имени П. Ф. Лесгафта

№ 34 (635)

Пятница, 13 ноября 1970 г.

Газета издается с 1940 года.

К 150-летию со дня рождения Ф. Энгельса

СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЕ ДОКЛАДЫ

ПРОФЕССОРско-ПРЕПОДАВАТЕЛЬский состав кафедр физиологии, анатомии, биохимии и биомеханики на своем теоретическом семинаре в нынешнем учебном году изучает актуальные философские проблемы современного естествознания. Первое занятие семинара, состоявшееся в конце октября, было посвящено теме: «Ф. Энгельс и современное естествознание о сущности жизни» (к 150-летию со дня рождения Фридриха Энгельса). Тема семинара, сделан-

ные на нем доклады вызвали большой интерес его участников. «Жизнь и деятельность Ф. Энгельса» — таково название первого доклада, который содержательно и интересно был сделан профессором кафедры анатомии В. М. Пинчук. В докладе были удачно затронуты некоторые вопросы морфологии в свете работ Ф. Энгельса.

Заведующий кафедрой биохимии и о. профессора Л. Н. Комаревцев в своем докладе «Ф. Эн-

гельс и учение о сущности жизни» глубоко раскрыл значение идей Энгельса для современных наук, занимающихся проблемой происхождения и сущности жизни, показал то новое, что внесено советскими учеными в разработку этой проблемы.

Раскрытие методологического значения диалектико-материалистической философии для современного естествознания посвятил свой доклад старший научный сотрудник кафедры физиологии С. А. Разумов. В докладе дана аргументированная критика теории некоторых буржуазных уче-

ных, находящихся в плену позитивизма.

Все доклады были прочитаны на глубоком философском уровне. Поднятые в них вопросы значительно уточнили и расширили представления участников семинара о вкладе Ф. Энгельса в развитие материалистической философии и естествознания и, несомненно, принесут большую пользу преподавателям в их практической работе по формированию научного мировоззрения студентов.

Некоторые вопросы, поднятые в докладах, требуют дальнейшего освещения и обсуждения. Они являются предметом других занятий теоретического семинара.

С. ИВАНОВ,

старший преподаватель кафедры марксизма-ленинизма, консультант теоретического семинара

Участвовали в параде

500 студентов нашего института приняли участие в праздничном параде ленинградских физкультурников в день 53-летия Великого Октября на Дворцовой площади.

Под звуки «Марша энтузиастов», под аплодисменты зрителей колонна лесгафтовцев прошла перед правительственными трибунами.

Выступление наших студентов получило хороший отзыв городского Комитета по физической культуре и спорту.

ЕСТЬ МАСТЕРСКИЙ НОРМАТИВ!

На соревнованиях по гимнастике, состоявшихся недавно в Ижевске, два наших спортсмена вновь выполнили норматив мастера спорта. Это четверокурсники Вера Шлякова и Сергей Шукин. Их тренерами являются А. И. Овчинников и Е. М. Аксенов.

С. СЕМЕНОВ

СОСТАВ КОМИТЕТА ВЛКСМ ИНСТИТУТА

Л. Перфильев — секретарь комитета,
А. Мартынов — зам. секретаря по оргработе,
Е. Гребенников — зам. секретаря по идеологической работе,

В. Логинов — ответственный за академический сектор,

А. Федотов — отв. за ДНД,

С. Зимин — отв. за «Комсомольский прожектор»,

Ю. Чернов — отв. за культурно-массовый сектор,

А. Новиков — отв. за спортивно-оборонный сектор,

С. Антонов — отв. за сектор СНО,

Т. Мусакаев — отв. за сектор студенческих строев,

Н. Шиянова, И. Кузьмина — сектор учета,

В. Кугуенко — отв. за комсомольскую учебу,

А. Пархоменко — отв. за общественную приемную комиссию и шефскую работу,

Н. Тюрин — отв. за общежитие,

В. Пивоваров — отв. за агитационно-массовую работу.

ВETERАНЫ ПАРТИИ

Солдат Октября

В КВАРТИРЕ на проспекте Карла Маркса устоявшаяся тишина. Уютно бьют часы, качаются на ветру обнаженные ветви старого парка за высоким окном. Хозяин квартиры генерал-лейтенант в отставке Алексей Александрович Тарасов сидит перед телевизором.

«Как закалялась сталь» — каждый кадр бурю воспоминаний рождает в душе, без того полной через край картинами прошлого.

Вот он, рядовой гвардии его величества Волынского полка. Высоченный, косая сажень в плечах... Сановный Петербург, караульная служба, учения, парады, царская семья перед строем войск на Марсовом поле... И морозные, февральские дни 1917 года. Дни революции. Их полк тогда выступил против царя первым. И не забыть, сколько бы лет ни прошло, подъема и опьянения тех дней, опьянения сознанием силы народной.

Алексею Александровичу в то время было 22 года. Революция вошла в его жизнь с юности, подарив ему, простому уральскому пареньку, с детских лет начавшему трудовую путь, необычную и яркую судьбу.

За те февральские дни, за участие в восстании Тарасов получил от Временного правительства специально учрежденный для волынец орденом — он и сейчас красуется на парадном мундире генерала. Но тогда, в семнадцатом, укрепив его на груди, Алексей Александрович уверенно шагнул дальше — в июне вступил в партию большевиков.

Он не просто видел Октябрь. Он участвовал в нем. И события, которые мы постигаем как историю, были событиями его жизни. Перестрелки с юнкерами, отряды вооруженных рабочих на улицах. Грозные и прекрасные дни.

В родной город Касли он вернулся лишь в начале 1918-го. Тот самый Касли, откуда в 1915-м мать со слезами прово-

жала его, одного из одиннадцати своих детей, в солдатчину; где отец его всю жизнь гнул спину на литейном заводе. Здесь, на улицах небольшого уральского городка, бегал когда-то Алексей Александрович босоногим мальчишкой. Красил крыши, шорничал. И, состязаясь со своими сверстниками в ловкости, силе, бегал наперегонки, нырял в реку с моста, ходил в кулачные бои, побивал многих в подтяжки тяжестей. Он вернулся, опаленный ветром революции.

И сразу же принялся за дело. А делом, достойным времени, оказалась организация коммуны. Она и была создана, и возглавил ее Тарасов-отец. Сын же стал председателем Каслинского ревкома, в ведении которого находилось двенадцать волостей. Ревкому пришлось вести упорные бои с бело-гвардейскими отрядами. В один из дней, когда красные войска вынуждены были временно покинуть Касли, был расстрелян Тарасов-старший...

Странное свойство человеческой памяти. Чем старше мы становимся, тем ярче видятся нам картины юности. Сейчас, уже на склоне лет, когда вольно или невольно подбиваешь какой-то итог жизни и сон не идет иногда до утра, Алексей Александрович заново, горячо, как что-то сегодняшнее, переживает те годы. Приливает к сердцу горечь потери отца. И заново он, боевой комиссар, мчится в бой на лихом коне.

Ах этот конь! Орликом звали его. Былая привязанность к нему живет в душе, словно все было вчера. Только вчера ты выхаживал его от воспаления легких, и вот уносит он тебя от верной смерти — в который уж раз. А на ипподроме запово взмывает над препятствием — и приз снова твой. Еще будучи вольным, Алексей Александрович не однажды выигрывал конные скачки — силы и ловкости он был незауряд-

(Окончание на 2-й стр.)

Рассказывают политинформаторы

ВО ВСЕХ УЧЕБНЫХ группах спортивного и педагогического факультетов, а также в школе тренеров проводятся политинформации, посвященные 150-летию со дня рождения Ф. Энгельса, по специальной тематике, разработанной кафедрой марксизма-ленинизма, с учетом изучаемого предмета. Политинформаторы — учащиеся школы тренеров рассказали в своих

группах о дружбе К. Маркса и Ф. Энгельса, на I курсе спортивного и педагогического факультетов состоялись информации на тему «Ф. Энгельс и Россия», на II курсе — «Энгельс как мыслитель и революционер», на III курсе — «Ф. Энгельс и «Капитал» К. Маркса», на IV — «Ф. Энгельс о научном социализме».

Л. БОГОМОЛОВА

Выставка в Ленинском зале

ВЫСТАВКУ, посвященную 150-летию со дня рождения Ф. Энгельса, оформила в Ленинском зале кафедра марксизма-ленинизма. Здесь представлены новейшие статьи о жизни и деятельности великого соратника К. Маркса, написанные советскими и зарубежными авторами. Материалы выставки систематически обновляются.

Г. ГРИГОРЬЕВА



ВСТРЕЧАЯ СЕЗОН

ГРЕБЦЫ проводили последние тренировки (верхний снимок), а на гребно-лыжной базе института во всю шла уже подготовка к зимнему сезону. Студенты группы специализации III и IV курсов спортфака на лабораторных занятиях укладывали на зимнее хранение гребные суда и катера, проводили работы по подготовке территории базы к зиме (снимок справа).

Текст и фото Ф. КУЗНЕЦОВА, преподавателя кафедры лыжного и гребного спорта



Солдат Октября

(Начало см. на 1-й стр.)

ной. И к лошадям подход имел — оббегал самых норовистых. Немало их у него перебивало. Помните же вот один — Орлик. Что-то редкостное было в нем.

А скачки, состязания по бегу уже в те годы Тарасов организовывал в своих отрядах. Еще тогда пришел он к мысли, что боец Красной Армии обязательно должен быть выносливым и сильным.

Развертывается лента памяти — только за ниточку потяни. Именно в то самое время, когда Тарасов возглавлял Каслинский ревком, делегировали его на V Всероссийский съезд Советов в Москву. Здесь он участвовал в подавлении эсеро-контрреволюционного мятежа. А главное — в течение нескольких дней видел Ленина.

А страна металась в кольце гражданской войны. Ее мучил голод, холод, тиф. Тарасов стал заместителем председателя чрезвычайной комиссии по борьбе с тифом. Сам переболел им, едва ноги унес...

Но в самые трудные годы граж-

данской войны и разрухи он думал: революция открыла народу путь к новой жизни. В том числе путь к здоровью. А какое же здоровье без физической культуры! Особенно необходима она воинам. В последнем он, сам никогда не расстававшийся со спортом, был убежден. Это убеждение в известной мере и определило его судьбу.

Едва отпечатались выстрелы гражданской войны, в 1924 году Тарасов назначается наблюдающим за физической подготовкой красноармейцев. И с той поры, куда бы ни забрасывала его армейская служба, какие бы посты он ни занимал, забота о физическом развитии воинов становилась одной из главных его забот. Он организует многокилометровые лыжные переходы и легкоатлетические пробеги, снаряжает альпинистские экспедиции, заботится о развитии планерного спорта. Четыр-

надцать довоенных лет Алексей Александрович — инспектор по физической подготовке армии.

Его мечта, еще первых лет революции, — иметь в армии подвижные лыжные отряды. Он изучает данные о длительности снежного покрова в разных районах страны, знакомится за границей с опытом производства лыж и возглавляет постоянно действующую общественную комиссию по распространению лыжного спорта в нашей стране. Многим, наверное, теперь известно, что Тарасов — один из авторов первого советского стандарта лыж.

Он поднимается на планере. Совершает свое первое восхождение на Эльбрус. Формирует лыжные соединения. Учится управлять самолетом. И везде, в любом деле неизменно сохраняет жизнелюбие, бодрость, воодушевление первых революционных лет. Великая Отечественная война

застает Алексея Александровича на Кавказе в тот момент, когда он уже генерал (это звание он получил одним из первых, в 1940 г.), возглавляет специальный сбор по изучению возможности боевых действий в высокогорных условиях. И снова все знания, все усилия, весь жар души — на службе Родине. Он формирует воинские соединения, в качестве полномоченного Ставки выезжает на фронт.

После войны Тарасов, заслуженный мастер спорта, возглавляет институт физической культуры имени В. И. Ленина, большую работу проводит на Краснознаменном Военном факультете.

...Живой свидетель пламенных лет, солдат революции, он живет в Ленинграде — городе, так круто и счастливо повернувшем судьбу простого русского человека.

Недавно Алексею Александровичу исполнилось 75 лет. Но и в 75 лет, если жизнь твоя связана со спортом, когда не прерывается крепкая связь с коллегами, с твоими воспитанниками, — чувствуешь, что ты, как и прежде, в строю.
Н. ШКОЛЬНИКОВА



Так выглядит эмблема предстоящих Олимпийских игр.

Юбиляру — 60

10 ноября исполнилось 60 лет старшему преподавателю кафедры футбола и хоккея Ивану Михайловичу Таланову. В нашем городе его знают как известного в прошлом спортсмена. Иван Михайлович входил в сборные команды города по футболу и хоккею, выступал за футбольные команды мастеров «Сталица», Кировского завода и нашего института.

В Великую Отечественную войну был на фронте. Затем снова вернулся к спорту. Более двух лет был тренером команды «Зенит». Затем активно участвовал в создании футбольной команды мастеров Адмиралтейского завода, был ее наставником. Свыше 35 лет Иван Михайлович работает в нашем вузе. Он принимал участие в издании ряда учебников и пособий, воспитал более 20 мастеров спорта, на протяжении многих лет избирался в президиум коллегии судей. Коллектив института тепло поздравил Ивана Михайловича с его юбилеем.

Реплика по поводу...

...ДОСКИ, МЕЛА И ПЮПИТРОВ

Классная доска с давних пор является помощником педагога. О досках, имеющих в аудиториях, где проходят занятия наших студентов по физиологии, этого не скажешь. На них, при всем желании, как говорится, ничего не попишешь. Почему? У хозяйственников по этому вопросу есть два мнения: одни говорят, что доски никуда не годятся,

другие считают, что мел плохой. И еще об одном неудобстве: в 409-й аудитории состояние пюпитров таково, что пользоваться ими невозможно.

Преподаватели кафедры и студенты считают, что устранить указанные недостатки давно пора.
С. НОВОСЕЛОВА

Начну, пожалуй, немного издадека. В одной из миниатур, исполняемых Аркадием Райкиным, есть такие слова: «Чтобы приготовить рагу из зайца, нужно, как минимум, иметь... кошку». Применительно к нам, спортсменам, это можно интерпретировать так: «Чтобы стать чемпионом мира, нужно, прежде всего, попасть на чемпионат». Задача не из простых, но не неразрешимая. Здесь почти все, нет, можно сказать, не почти, а абсолютно все зависит от тебя самого, от твоей воли, желания, целеустремленности. Я убежден, что путь спортсмена вверх не предначертан роком. Талант только тогда талант, когда он подкреплен огромным трудолюбием. Истина эта известна давно. Но я позволил себе ее повторить, потому что сам вочью убедился в ее верности.

Что касается меня, то я, начиная с осени, тренировался по 9 — 11 раз в неделю. К этому нужно еще приплюсовать 60 соревновательных дней сезона, из которых ни один не имеешь права провести ниже своих возможностей. Как никогда, осознал я в этом, 1969-м, году и другое, казалось бы, само собой разумеющееся, — это значение режима дня.

А ТЕПЕРЬ о чемпионате. Дней за 10 до первенства мира мы прибыли в Чехословакию. Было время акклиматизироваться, взглянуть назад, осмотреться. Сразу же начали тренироваться на шоссе и привыкать к треку. Оказалось, что трек в Брно имеет свой характер — он настолько скользок, что езда здесь со скоростью менее 30 км в час небезопасна.

ХОЧЕШЬ СТАТЬ ЧЕМПИОНОМ? СТАНЬ ИМ

ВЕЛОСИПЕДИСТЫ нашего института успешно провели прошедший сезон, они — среди лучших гонщиков города. У многих из них впереди еще много побед. Наверняка услышим мы имена лесгафтовцев и в числе будущих победителей крупнейших состязаний.
Но путь в чемпионы нелегок. Как завоеывается победа? Есть что рассказать по этому поводу и чемпиону мира по велоспорту 1969 года Сергею Кускову. Сегодня мы и представляем ему слово.

В городе уже были представители Швейцарии, ФРГ, конечно, чехи, немцы из ГДР и некоторые другие спортсмены.

Чемпионат начался 16 августа торжественным открытием и гитом на 1 км с места. Нужно сказать, среди зрителей оказалась группа молодых людей, настроенных к нам явно недоброжелательно. Их можно было заметить сразу — по длинным волосам. Мы их так и прозвали — длинноволосые. Как они радовались малейшей нашей неудаче, как свистели и неистовствовали!

В гите на 1 км Александр Аганов был пятым, проиграв лучшему всего лишь 2 десятых и 2 сотых секунды. Далее события развивались довольно успешно, и к третьему дню соревнований, то есть к началу командной гонки, мы уже имели две золотых, три серебряных и одну бронзовую медали. Отличились наши женщины во всех видах программы и Омари Пхакадзе в спринте. Как мы болели за своих товарищей! Пожалуй, нигде и ни за кого так не переживаешь, как за своих на зарубежных стадионах. Нигде так глубоко не осознаешь значения слова Родина, как там, вдали от нее.

Не скрою, с началом чемпионата началось и неслыханное волнение, совершенно непохожее на когда-либо пережитое. Но по началу мне удалось с ним справиться. Три дня я сидел на трибунах и наблюдал спринтерские заезды. Своими глазами видел таких звезд спринта мировой величины, как Даниэля Морелона, Пьера Грантема, знаменитых итальянцев и других. Когда я понял, что они такие же обыкновен-

ные люди, как и мы, только очень много тренировавшиеся, волнение улеглось само собой. Снова стал спокойно спать и чувствовать себя довольно уверенно.

Наконец настал и наш черед, наш день. Предварительные заезды командной гонки начались днем. На старт первого заезда я вышел довольно спокойно, рассуждая про себя: «Ну и что из того, что первенство мира? Прошел 4 километра — и все». Конечно же, просто себя таким вот образом успокаивал.

Не все прошло гладко в первом заезде. Да еще выступали одними из первых, задолго до старта основных конкурентов. В результате — четвертое время. Правда, свое веское слово сказал ветер, который успокаивался с каждой минутой и совсем утих через час после нашего выступления.

Четвертьфинал был не из легких. Встретились с пятыми, т. е. с командой ГДР, которая в такую же погоду, как и мы, показала результат, всего лишь на пять десятых секунды худший, чем у нас.

До вечерних четвертьфиналов оставалось еще три часа. Ребята отправились в гостиницу, отдыхать, а я, как самый молодой, был облюбован представителями допинг-контроля и провел эти минуты отдыха в их обществе. Кстати, я не пил даже обыкновенного кофе.

Явился на старт прямо оттуда и ехал немного хуже, чем в предварительном заезде. Но все же у немцев выиграли. Мы попали в четверку, где должны были встретиться с чехами, показавшими лучшее время дня.

Полуфиналы проходили на следующий день. Нам ни в коем случае нельзя было проигрывать. Хо-

Откровенно о секретах

ты бы потому, чтобы не доставить удовольствия «длинноволосым». Однако примерно за час до старта со мной начало происходить что-то невообразимое, такое, чего раньше я никогда не испытывал. Трудно объяснить, что я пережил. Хочу лишь заметить, что было только одно, странное желание — находиться в этот момент где-нибудь далеко-далеко в своей России, где-нибудь в поле, смотреть в синее небо и ни о чем не думать, ни о чем. Не исчезала навязчивая, неизвестно откуда взявшаяся мысль: сейчас я выйду на старт и уже со второго круга брошу сражаться, и все на этом закончится — никогда больше не смогу смотреть людям в глаза с чистой совестью...

Все это я к тому, чтобы тот, кто мечтает прийти в большой спорт, заранее был готов к самым трудным испытаниям. Итак, заезд у чехов мы выиграли и даже с солидным запасом (целых 7 секунд), показав лучшее время чемпионата. Помню лишь шум смолкающий шум трибуны, означающий, что мы отрываемся от соперников все больше и больше. Не было слышно даже кричащих во всю силу старшего тренера и врача команды: «Плюс 10!.. Плюс 20!...»

На заезд с итальянцами вышел уже более спокойный, более уверенный в себе. И хотя и этот спор был ничуть не легче предыдущего, мы его выиграли. Выиграли на последних двух кругах, когда воспитанники знаменитого Гвидо Косте не выдержали темпа и проиграли полсекунды. А это уже было много, по крайней мере, достаточно, чтобы вместо серебряной медали получить золото и высокое звание чемпионов мира. Очень врезалась в память мысль, мелькнувшая в финальном заезде, что нелегко становится чемпионом мира, что надо сражаться — не завтра, не послезавтра, а именно сейчас, сейчас или никогда больше.

Ни с чем несравнимо ощущение того, что все уже позади и что все было сделано не напрасно: что и ты внес малую толику в приумножение славы советского спорта. Чтобы почувствовать величие этого момента — ради этого стоит быть бойцом.

С. КУСКОВ, чемпион мира по велоспорту 1969 г., студент III курса педфака